

# 鴉片戰爭以來中國接受外來文化的一點經驗

管東貴

## 壹

在一般人類學書上，往往可以看到這樣一個例子，說：早先非洲黑人手裡拿着得自白人的來福槍，其效果反不如弓箭。

這個例子，我們可以拿來作多方面的推論分析：來福槍與弓箭，對白人顯然是前者的作用大於後者；如果白人拿弓箭，黑人拿來福槍進行戰鬪，則勝敗恐怕只有等事實才能證明；如果白人拿來福槍，黑人拿弓箭，那末白人之將獲勝利殆可預料。現在非洲黑人軍隊之所以要改用槍炮，大概就是基於上述最後一種情形的緣故。

再則，如果從稍遠的觀點去看，則即使黑人能夠立刻學會使用來福槍，也無法跟白人對抗，因為當彈藥用罄或槍枝發生故障的時候，它的效用不但不如弓箭，恐怕反而會受其累。這大概就是帝國主義者之所以敢把軍火賣給殖民地人民或弱小民族的原因之一。

根據上面這個例子的推論分析，我們對於人與物的關係可以得到這樣的一點認識，就是：弓箭也好來福槍也好，沒有人則物之本身無優劣可分，所謂優劣都是相對於人的一套能力所產生的

效果比較而言的。所以「物」乃是體現「人的能力」的東西，人無能則物無所出（按：上述物字皆指器物）。推而廣之，文化之於社會，情形也是一樣；惟文化所體現的除了該社會之「御物」的能力外，尚包括更為基本的「御人」的能力。

不過，民族與民族的接觸，文化之為器，往往是以外物質部份為其鋒刃。文化較低的一方，則易為此鋒刃所蔽而昧於物與人的關係。近代中國之接受外來文化，即曾經因為這種緣故而有過一番迂迴顛躉的經驗。

我們熱愛自己的國家，熱愛自己的民族，因為我們生活在這個社會之中，他的命運直接跟這個社會中的每個份子息息相關。由於這種緣故，所以我們應該真切地去認識這番經驗，以彰明它在我們為生存而奮鬥的過程中所具有的意義。

## 貳

中國幾千年來之所以能高踞東亞，睥睨世界，憑的是他有一支優於別邦或別族的文化，靠着這支文化，他像滾動中的雪球一樣，體積越滾越大。但是，十九世紀中葉以後，這種情勢發生了急遽的變化：深目高鼻的西洋人，挾其優於東方

的文化，滾滾而來，把東方的這團大雪球撞得幾乎有解體的危險！

中國有一句俗話，「不怕不識貨，只要貨比貨」。過去中國人之所以一直有一種文化優越感，原因即是沒有可與相比之「貨」。現在面貌不同的西洋人挾其另一種文化而來，有了這可比的東西之後，中國人才有機會去認識外界，並進而認識自己。

第一次讓中國人認識自己的機會是中英鴉片戰爭（一八三九—一八四一）。過去中國一向都居於至尊的地位，為鄰邦主持公道，仲裁紛爭。可是現在呢？中國要向別人要求公道了。而結果却是在別人的槍炮威脅之下，不僅繼續吸他們的鴉片，而且還加上了不平等條約的束縛。這場戰爭，對一向自居為天朝上國之子民的中國人，像一陣震天動地的春雷，它一方面動搖了中國人幾千年來的文化優越感，另一方面却也給中國文化啓開了一個脫胎換骨的機運。

鴉片戰爭後不久，跟外國人的另一場衝突是英法聯軍之役（一八五六—一八六〇）。在這場戰爭中，北京失陷，圓明園被焚。在這一連串跟外國人的衝突之中，中國吃盡了苦頭，不平等條約就像繩索一樣，一根又一根強加在中國人身上

。這使中國的有識之士逐漸感到，如果繼續這樣下去，不僅有亡國之禍，且有滅種之虞。這一警覺遂轉化為中國人發奮圖強，救亡圖存的根本動力。然而要怎樣才能使中國強盛起來呢？在這個問題之下，中國有過一段艱苦的摸索經歷。中國人的警覺心既然是導源於幾場戰爭，所以很自然地覺得，中國之所以被人置於俎上，是由於戰爭失敗了。中國何以會失敗？答案當是中國有不如別人的地方。甚麼地方不如別人呢？這就是中國人在循着一連串的問題摸索前進的時候，踏入第一個岔道的起點。

外國人來到中國，跟中國人打仗，既缺理，又缺人，他們能打敗中國，憑的是甚麼？憑的是堅甲利兵等物質方面的優勢。循着這一想法找答案的人，自然很容易踏上物的岔道，認為中國要想發奮圖強，解除亡國滅種的危險，就應當走物質建設的道路。在當時的情勢下，物質建設的當務之急當然是堅甲利兵等國防建設，而堅甲利兵的捷徑則莫過於模仿西洋。當時政府內一些有權人士如恭親王奕訢、及文祥、曾國藩、李鴻章乃至左宗棠、張之洞等人，聘外國人練新軍，辦外語學校，買炮艦，設造船廠、機械廠等措施，大致即是根源於這一套想法來的。這一套想法的特色是，以物為主體，而以人附於物。在他們的影響下，由政府領導，掀起了一場所謂的洋務運動。這一運動也稱為自強運動；「自強」是目的，而「洋務」則是手段。

三十來年的洋務運動，經過中日甲午戰爭（一八九四）的考驗之後，證明了它並沒有使中國達到一點強的效果。當時在海軍軍備方面，中國在日本之上，但實際作戰的結果，中國却敗得很慘。這不但使中國幾十年來的努力化為泡影，而且還加上了日本給中國的一堆不平等條約的束縛。

## 卷

中國的知識份子，在失敗創痛之餘，心裡又襲着這樣一個問題，就是我們有人、有理、又有洋槍洋炮等軍備優勢，何以竟敗於原為舊屬之列的日本？在比較了中國與日本的情形後，他們發現日本之所以能打敗中國，得力於他們的明治維新運動。日本的這一運動，也是由於西方勢力的侵入而引起的，而且也是以自強為目的，以模仿西洋為手段，所以可以說它是日本的自強運動，而其開始之時間則比中國的自強運動尚遲五、六年。不過，日本的這一運動着眼於「人」，從政治建設入手，模仿西洋的憲法制度，由發揮人力帶動發揮物力；而中國的自強運動却是着眼於「物」，從堅甲利兵的物質建設入手，模仿西洋的物質文明，以人附於物。經過了這樣的一番比較分析之後，他們看出了甲午戰爭的勝敗之判在於中國與日本的自強之道彼此不同。由於這一認識，遂增強了當時一般人士對於改變政治現狀的要求；而原先由政府人士主導走入「物」的岔道上的中國自強運動，遂也因之逐漸回頭轉到「人」的道路上來了。

然而，中國的自強運動在「人」這一途徑上，由於對於改變政治現狀的想法不同而分開為兩條道路：一 是以康、梁為代表，主張在原有的政治體制上實行改革的「維新運動」（按，甲午以前也有一些人士倡言革新政治，惟認識不同）；另一即是由孫中山先生領導，主張徹底改變舊有政治體制，實行民主憲政的「革命運動」（按，孫中山先生逝世於民十四年，公元一九二五年，遺囑謂「致力國民革命，凡四十年」，由逝世之年逆

推四十年，當是公元一八八五年左右，值中法戰爭之後，興中會成立於光緒二十年，一八九四年，值甲午戰爭中國失敗之際。錄此以供參考）。

由於維新運動的基本態度是維護帝制及皇統，所以曾經得到朝廷內若干有力人士的支持而一度大張旗鼓。從這一運動跟政府人士的關聯上去看，則它是由先前的洋務運動脫胎而來的。至於革命運動，則純粹是由民間產生出來的。由於革命運動的基本態度是推翻帝制及皇統，為滿清政府所不容，所以運動的推行非常困難。然而，結果是維新運動失敗了，而革命運動却把中國幾千來年的帝制連根拔了起來。如果我們相信「歷史是體現理性的三個過程」這種說法的話，則辛亥革命推翻帝制的成功，就足以證明中國的自強運動只有朝着孫中山先生開闢的革命之路前進，才有可能光明前途。我們並不否認，維新運動的失敗對於辛亥革命之推翻帝制的成功，有加速的作用；同時也不否認，只有當維新運動失敗後，革命之推翻帝制才會成功。因為維新運動既然已經興起，則革命運動就必須當它失敗，或把它推翻之後，才能取得政權去改造中國。再說，即使維新運動成功，那也只會是暫時的，因為中國在當時的情勢之下，民主與君主的衝突，以及以民族革命為主導的政治革命等，已是無法避免的了，這是中國絕大多數人為生存奮鬥所選擇的理性之路，只不過維新運動的成功會延遲革命運動的成功而已。

孫中山先生曾經說過「革命尚未成功」，我們在上面說「辛亥革命推翻帝制成功」，跟中山先生的話並無抵觸，因為事實上中國的帝制是辛亥革命推翻的，只不過中山先生所領導的整個革命運動並非只以推翻帝制為唯一的目的。所以他說「革命尚未成功」的這句話的主要作用，只是在於勉勵革命同志，不要因有小成而鬆懈革命意